

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司
国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2022年10月18日
星期二
农历壬寅年九月廿三
8366期 今日8版



近年来,广西壮族自治区靖西市积极践行绿水青山就是金山银山的理念,把生态优势转化为经济优势,促进环境保护和经济发展双提升,激发农业农村发展新动能。图为靖西市的稻谷相继进入了成熟期,丰收田园美若画卷。
人民图片网供图

习近平在参加党的二十大广西代表团讨论时强调 心往一处想劲往一处使 推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航

新华社北京10月17日电 习近平同志17日上午在参加党的二十大广西代表团讨论时强调,党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向,是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。学习贯彻党的二十大精神,要牢牢把握过去5年工作 and 新时代10年伟大变革的重大意义,牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务,牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求,牢牢把握团结奋斗的时代要求。全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

广西代表团刘宁、蓝天立、周家斌、祝雪兰、郑志明等5位代表结合实际对报告发表了意见,分别就奋力谱写中国式现代化广西篇章、铸牢中华民族共同体意识、保护好桂林山水、发展特色农业产业、不断深化自主创新等问题发言。大家认为,党的二十大报告站在民族复兴和百年变局的制高点,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,提出一系列新思路、新战略、新举措,是指导我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军纲领性文献,一致表示拥护这个报告。

习近平同代表们深入讨论,现场气氛热烈。在认真听取代表发言后,习近平表示很高兴作为广西代表团的代表参加讨论,并向在座各位代表和广西壮族自治区250多万党员、5700万各族干部群众表示诚挚的问候。

习近平指出,党的十八大以来,广西壮族自治区党委和政府贯彻落实党中央决策部署,团结带领各族干部群众统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,在百年变局与世纪疫情交织叠加的严峻考验下,全面打赢脱贫攻坚战,同全国同步全面建成小康社会,综合实力迈上新台阶,改革开放全面深化,生态环境持续改善,人民生活明显提升,城乡面貌日新月异,从严治党向纵深推进,民族团结、社会稳定、边疆安宁,八桂大地发生了翻天覆地的历史巨变。这些成绩,体现了党的民族政策和



10月17日,习近平同志参加党的二十大广西代表团讨论。

新华社供图/谢环驰摄

民族区域自治制度在祖国南疆的成功实践,是我国新时代10年伟大变革的生动缩影。

习近平强调,过去5年和新时代以来的10年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。事非经过不知难,成如容易却艰辛。这10年,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难,党和国家事业实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果。实

实践证明,党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的,中国特色社会主义道路是符合中国实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的,不仅走得对、走得通,而且走得稳、走得好。我们要坚定历史自信,增强历史主动,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

习近平指出,学习贯彻党的创新理论,要理解把握其世界

观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。党的二十大报告强调,要坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。对这6条,要在学习贯彻中认真领会,从而深入领会党的创新理论的道理学理哲理,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

习近平强调,进入新时代以来,党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、战略上不断成熟、实践上不断丰富,成功推进和拓展了中国式现代化。党的二十大报告阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求。中国式现代化扎根中国大地,切合中国实际。我们要始终把国家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,坚定信心、守正创新,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

习近平指出,党的十八大以来,党中央以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党,以“得罪千百人,不负十四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争,打出一套自我革命的“组合拳”。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,我们要持之以恒推进党的自我革命,确保党永远不变质、不变色、不变味,使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

习近平强调,团结才能胜利,奋斗才会成功。党的十八大以来,我们党紧紧依靠人民,稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。当前最重要的任务,就是撸起袖子加油干,一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

习近平希望广西各级党委和政府团结带领各族干部群众,以党的二十大精神为指引,深入践行新发展理念,坚决贯彻党中央决策部署,在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效,奋力开创新时代壮美广西建设新局面。

降碳减污,增绿美丽中国

聚焦二十大

构建区域发展战略新格局

◆本报记者王珊

10月17日上午,党的二十大新闻中心举行首场记者招待会,聚焦贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。

记者在分会场感受到,各位媒体记者对高质量发展关注度极高。在10个问题的提问交流中,有将近一半紧扣“降碳减污协同增效,促进经济社会发展、全面绿色转型”这一话题。

不仅如此,昨天党的二十大开幕后,各代表团就党的二十大报告进行了热烈讨论。其中,“降碳减污”在各代表团的讨论中频频出现,成为热词之一。

“快看,好大一家子江豚!”长江江豚科学考察船缓缓驶入湖北宜昌葛洲坝附近江面,站在甲板上瞭望观察的科考队员戴年华忍不住激动地喊出声来。

这是戴年华的喜悦,也是长江经济带坚持共抓大保护、不搞大开发的缩影。近年来,长江经济带生态环境突出问题整改加快推进,优良水质比例已经提高至92.8%。长三角一体化发展呈现新气象,绿色共保取得新进展。

“从事了30多年的菌草研究,我希望有生之年,在黄河两岸筑起千里菌草生态安全屏障,让黄河变成造福人民的幸福河。”党的二十大代表、国家菌草工程技术研究中心(福建农林大学)首席科学家林占熺在“党代表通道”袒露心声。

下转二版

牢固树立“两山”理念,加快发展方式绿色转型

钟震平



党的二十大报告指出,我们要加快发展方式绿色转型,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。

回顾过去十年,我们贯彻新发展理念,着力推进高质量发展,推动构建新发展格局,实施供给侧结构性改革,我国经济实力实现历史性跃升。我们坚持生态优先、绿色发展,稳步调整能源结构,不断优化升级产业结构,构建国土空间开发保护新格局,全国单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%,煤炭在一次能源消费中的占比也从68.5%下降到了56%,生态环境质量显著改善,绿色日益成为经济社会高质量发展的鲜明底色。

党的二十大吹响了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的号角。人与自然和谐共生是中国式现代化的重要内涵和本质特征。牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持保护优先、绿色发展,着力化解保护与发展的矛盾,是实现人与自然和谐共生的必由之路。历史教训告诉我们,人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,以大量消耗资源、牺牲生态环境为代价的经济发展是不可持续的。因此,在新发展阶段所推进的现代化,必须注重同步推进物质文明建设和生态文明建设,从而实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

要加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化,实现生产方式绿色化。当前,我国的产业结构仍以重化工为主,能源结

构以高碳的化石能源为主,运输结构以柴油货车为主,绿色低碳转型的压力仍然很大。强化产业、能源、交通等结构调整,既是“降碳减污”的核心举措,也是推进绿色转型发展的必由之路。我们要以“降碳减污协同治理”为总抓手,推动污染源治理、统筹谋划一批推动经济、能源、产业等绿色低碳转型发展的重点任务和重大工程。

要实施全面节约战略,推进各类资源节约集约利用,加快构建绿色低碳循环的经济体系。节约资源是我国的基本国策,是推动高质量发展的一项重大任务。要突出抓好能源、工业、建筑、交通等重点领域资源节约,发挥科技创新支撑作用,促进生产领域节能降碳。综合运用好市场化、法治化手段,加快建立体现资源稀缺程度、生态损害成本、环境污染代价的资源价格形成机制,不断完善和逐步提高重点产业、重点产品的能耗、水耗、物耗标准,促进资源科学配置和节约高效利用。

要倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生活方式。生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业,应成为全社会的自觉行动。随着生活水平提高,人们的物质生活需要也逐步升级,对绿色产品的需求更大。一方面,要从供给侧发力,扩大绿色低碳产品的供给,更好满足市场消费需求。另一方面,也要大力宣传普及绿色低碳理念,要反对“舌尖上的浪费”,弘扬中华民族勤俭节约的优良传统。尽量选取可循环利用、可降解的包装材料,避免华而不实的过度包装。自觉参与垃圾分类,坚持绿色低碳出行,日常生活节水节电,通过点滴行动、全民参与,形成绿色低碳的生活新风尚。

我们的征途是星辰大海,我们的脚下是行者无疆。在全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路上,我们要更加积极主动作为,乘势而上,砥砺前行,在建设人与自然和谐共生的现代化征程中做出更大贡献。

在上堡梯田,金色稻浪成了“金饭碗”

二十大时光

◆本报见习记者温笑寒

秋天的江西崇义,成熟稻穗压弯稻秆,微风拂过,泛起层层稻浪,一派丰收景象。夕阳渐渐西下,彩霞映照在上堡梯田间劳作的农民脸上,也留在张方林相机的取景框中。

“我喜欢崇义,是因为上堡梯田。”张方林是一位来自北京的退休教授,最近几年他每年都要来崇义游玩,“梯田是山地农人与自然的对话,是人类认知环境、适应环境、改造环

境的物质体现,上堡梯田便是典型代表。”

远望上堡梯田,层层叠叠,垂直落差近千米,连绵数百亩。勤劳的农民以大地为画板,以锄具为画笔,在崇山峻岭间创造出层峦叠嶂的梯田。这些雕刻在大地上的等高线,不仅建构了令人惊叹的壮美风光,更是在青山绿水下孕育出珍贵的粮食。

“上堡梯田是全球重要农业文化遗产、世界灌溉工程遗产、中国三大梯田奇观之一,同时也是崇义县贯彻落实习近平生态文明思想、践行绿色发展理念、促进“两山”转化的重要成果之一。”江西省赣州市崇义生态环境局的刘益冰告诉记者。对于上堡梯田的“两山”转化,张方林体会颇深。两年前,他参与崇义县的上堡梯田

公益众筹活动,在梯田里拥有了“一亩三分地”。“除去能定期收到上好的有机稻米,在专属稻田上,还有我的标签。每年我都要过来看一看,在梯田边伴着‘稻香’入眠。”张方林说。

下转二版



请扫描二维码,观看视频内容。